



Sociologie Românească

ISSN: 2668-1455 (print), ISSN: 1220-5389 (electronic)

CONFERINȚA ANUALĂ A CERCETĂRII ÎN SOCIOLOGIE ȘI ASISTENȚĂ SOCIALĂ – ULBS 2018

Alin Croitoru

Sociologie Românească, 2019, vol. 17, pp. 144-146

<https://doi.org/10.33788/sr.17.11>

Published by:
Expert Projects Publishing House



On behalf of:
Asociația Română de Sociologie

CONFERINȚA ANUALĂ A CERCETĂRII ÎN SOCIOLOGIE ȘI ASISTENȚĂ SOCIALĂ – ULBS 2018

Alin Croitoru¹

În perioada 14-15 decembrie 2018, Universitatea Lucian Blaga din Sibiu a găzduit ediția a XVII-a a Conferinței Anuale a Cercetării în Sociologie și Asistență Socială. Evenimentul științific a oferit un cadru fertil discuțiilor aprofundate asupra unor teme relevante pentru societatea românească în general și pentru comunitatea de cercetare în particular. Diversitatea temelor de cercetare și a opțiunilor metodologice au contribuit la calitatea dezbaterilor, iar participarea unor cercetători cu experiență alături de tineri doctoranzi a asigurat premise excelente pentru un grad ridicat de interactivitate.

Opțiunea organizatorilor pentru o conferință de mici dimensiuni (aproximativ 50 de participanți) a fost echilibrată de eterogenitatea reprezentării instituționale. Conferința a fost construită în jurul unui nucleu de prezentări susținute de cercetătorii cu afiliere la Universitatea Lucian Blaga din Sibiu și la Institutul de Cercetare a Calității Vieții al Academiei Române, dar a beneficiat și de prezența unor reprezentanți ai Universității din București, Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, Universității de Vest din Timișoara, Universității din Craiova, Universității din Petroșani, Universității Eftimie Murgu din Reșița, Median Research Centre și Institutului Național pentru Studiarea Holocaustului din România “Elie Wiesel”. De asemenea, la conferință au participat și cercetători din partea Central European University, Humboldt University din Berlin și Justus Liebig University din Giessen. Prezentăm succint, mai jos, principalele grupări tematice și câteva aspecte relevante pentru desfășurarea ediției din anul 2018.

Lucrările din domeniul asistenței sociale au fost prezentate în două secțiuni succesive. Prima a fost moderată de Viorica Bobic și a cuprins teme din sfera prevenției și a practicilor specifice asistenței sociale. Cea de-a doua a fost centrată asupra serviciilor de asistență socială și a fost moderată de Sorina Corman. În acest context, au fost dezbătute lucrări preocupate de evoluția asistenței sociale din România (Emilia Sorescu), utilizarea tehnologiei și digitalizarea domeniului (Oana Rădăcină), programele educaționale pentru prevenirea consumului de alcool și droguri în rândul adolescenților (Viorica Bobic), nevoile specifice persoanelor cu boli în stadiul terminal (Alina Hoară), utilizarea metodelor și tehnicilor de psihodramă pentru diminuarea efectelor factorilor de risc (Sorina Corman), analizarea revenirii la muncă în cazul bolnavilor de cancer (Adela Popa) și realitatea contemporană a familiei monoparentale (Oana Filip, Lavinia Popp, Felicia Androni și Gabriela Georgevici).

¹ Universitatea Lucian Blaga din Sibiu, Sibiu, E-mail: alin.croitoru@ulbsibiu.ro.

Secțiunea dedicată studiilor de migrație și identitate a fost moderată de Anatolie Coșciug și a inclus teme preocupate de ajustările identitare în cazul imigranților din țări UE care trăiesc în București (Alexandra Deliu), consecințe la nivel individual ale migrației (Lavinia Popp, Felicia Androni, Gabriela Georgevici și Oana Filip) și comerțul transnațional cu autovehicule second-hand într-o țară de emigrare (Anatolie Coșciug).

Secțiunea centrată asupra studiului atitudinilor și valorilor a fost moderată de Andrei Gheorghiiță și a inclus teme legate de efectele politice ale mobilității inter-generaționale (Elena Cristina Mitrea), dinamica antisemitismului în perioada construirii statului român modern (Sonia Catrina), solidaritate și cheltuieli publice pentru programe sociale din România (Horațiu Rusu și Andrei Gheorghiiță) și intensificarea rasismului clasei mijlocii din Europa (Ahmet Görden).

Echilibrul dintre viața profesională și viața personală a fost dezbătut în cadrul unei secțiuni moderate de Radu Ioan Popa. Aceasta a inclus analize despre comportamentul de timp liber al tinerilor (Felicia Morândău), stilurile de viață ale generației Z (Anca Anton), caracteristicile implicării în activități fizice și sportive în România (Daniel Arpinte) și relațiile dintre muncă și viața de familie în cadrul organizațional (Livia Pogan și Radu Ioan Popa).

Secțiunea care a reunit lucrări din sfera educației a fost moderată de Ionela Vlase. Aria tematică a inclus analize dedicate nevoilor de formare continuă (Nicoleta Marcu), strategiilor de comunicare în domeniul educațional (Ion Negrilă) și studiilor doctorale din domeniul științelor sociale în România (Eugen Glăvan).

Una dintre cele mai cuprinzătoare secțiuni a fost dedicată cercetărilor din sfera media, internetului și rețelelor sociale și a fost moderată de Oana Lup. Lucrările din această secțiune au fost preocupate de mass-media și comunicarea on-line (Ioana Crețu), inegalitățile de gen reflectate în muzica pop românească (Mona Simu), rolul media on-line în demonstrațiile publice pro-guvernamentale din Ungaria (Mihály Gyimesi), impactul opțiunilor jurnalistice asupra implicării on-line a cititorilor (Oana Lup, Adina Marincea și Marina Popescu) și înțelegerea comportamentelor media din România pe Facebook (Adina Marincea și Marina Popescu).

Secțiunea moderată de Mihai Stelian Rusu a reunit lucrări care au abordat teme legate de identitate și dezvoltare locală. În acest context, s-au dezbătut analize interesate de mobilitatea urbană și transportul public în București (Laura Tufă și Sebastian Țoc), transparența politică la nivelul administrațiilor locale din România (Cristina Stănuș) și nomenclatorul stradal ca spațiu heterotopic al memoriei (Mihai Stelian Rusu).

În programul conferinței a fost inclus și un atelier metodologic organizat sub titlul „Combinarea metodelor în culegerea și analizarea datelor sociale”. Acesta a fost asociat proiectului de cercetare „Abilități și cunoștințe inovative în cazul migranților reveniți: devenind antreprenor prin experiența de migrație” și a fost structurat în jurul unor prezentări care au discutat avantajele metodologiei mixte (Bogdan Voicu), imaginația empirică în lucrul cu date sociale (Mihai Stelian Rusu)

și cadrul metodologic specific studierii antreprenoriatului migranților reveniți (Alin Croitoru).

Lucrările conferinței au fost închise prin prezentarea a două apariții editoriale importante pentru domeniul studiilor sociale. Ambele lucrări aduc o contribuție esențială la înțelegerea contextualizată a evoluției istorice a problematicii germanilor din România. Lucrarea „Reinventând germanitatea: etnicizare, mobilitate și împrumut cultural la marginea Europei” a fost coordonată de Ovidiu Oltean, Remus Gabriel Anghel și Christian Schuster (Editura Tritonic, 2018), iar lucrarea „Un veac frământat. Germanii din România după 1918” a fost coordonată de Ottmar Trașcă și Remus Gabriel Anghel (Editura ISPMN, 2018).